

枪,揭开了武装斗争夺取政权的序幕。这一天成为中国共产党领导的琼崖人民军队(即琼崖纵队)的生日。根据党中央要求琼崖“抓住红军,高举武装斗争的旗帜,坚持斗争”的指示,琼崖人民军队在坚持武装斗争中不断发展壮大,推动革命形势蓬勃向前,掀起土地革命的高潮。到1931年底,琼崖红军发展到2000多人,加上根据地各县、乡基干队、赤卫队,党领导的革命武装达七八千人。

坚持独立自主,在斗争中发展壮大。全面抗战爆发后,根据琼崖国共两党合作抗日协议,1938年12月5日,琼崖红军游击队在琼山县云龙墟举行改编暨誓师抗日大会,红军游击队改编为琼崖抗日独立队,共有300多人。根据党中央指示,“琼崖特委应以全岛为对象广泛发展党,发展武装……坚决组织全岛人民的抗日战争”,独立队在中共琼崖特委的领导下,紧紧依靠群众,建立抗日根据地,开展游击战争,坚决打击侵略者,成为琼崖抗日先锋。在打退日军、伪军和国民党顽军三面夹攻的艰难斗争中,独立队坚持独立自主原则,发展壮大,逐步扩编为琼崖抗日独立总队、独立纵队,到抗战胜利时发展壮大到7700多人。

琼崖纵队正式入编人民解放军,向正规化迈进。1947年10月,琼崖独立纵队在白沙县红毛乡召开首次代表大会。会议按照中央军委的命令,将琼崖独立纵队命名为中国人民解放军琼崖纵队;决定加强部队的正规化建设,提高战斗力,“学会打大仗”,夺取琼崖解放战争的胜利。1948年9月至1949

年7月,琼崖纵队发起秋、春、夏季三大军事攻势,取得了重大胜利。1949年12月18日,毛泽东发出解放海南岛的命令。遵照党中央的指示,琼崖纵队积极接应和配合野战军渡海作战,于1950年5月1日解放了海南全岛。此时,琼崖纵队发展壮大到2.5万余人。

党中央指引下,琼崖党组织开辟根据地,为琼崖革命不断走向胜利提供坚强后盾

开辟农村根据地,掀起土地革命高潮。1927年“四二二”事变后,中共琼崖地委书记王文明等及时撤到乐会县第四区(下称“乐四区”),着手开辟农村革命根据地。同年底,以乐四区为中心的琼崖革命根据地基本形成,土地革命高潮兴起。1928年底第一次反“围剿”斗争失利后,琼崖党组织、红军坚决贯彻执行党中央“抓住农村革命根据地”的指示,坚持武装斗争,巩固和扩大农村革命根据地。到1931年底,整个琼崖革命根据地人口已超过100万,恢复和建立了9个县级苏维埃政府、438个区乡级苏维埃政府,各种革命组织和团体纷纷成立。全琼革命根据地参加各种组织的人数达3.3万余人。琼崖革命根据地成为当时国内有影响力的革命根据地之一。

创建山区抗日根据地,夺取琼崖抗战胜利。党中央关注着琼崖抗战形势的发展,1940年1月,指示琼崖特委“要把琼岛创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地;创造为党在南方发展扩大影响的根据地;创造为培养干部的根据地。”同年11月,中央书记处电示琼崖

特委“必须认识黎、苗族所在地的五指山脉一带山地,将是我们长期抗战的最后的可靠根据地。”琼崖党组织坚决贯彻党中央的指示精神,紧紧依靠人民群众,创建了琼文、羊山、美合、六连岭、黑眉、木排、儋白边区、仲田岭等抗日游击根据地。特别是1943年黎族、苗族人民举行白沙起义,主动接受共产党领导,琼崖特委和独立总队抓住有利时机,创建了白沙抗日根据地,为抗击侵琼日军提供了坚强的依托,从而保证了琼崖抗战的最后胜利。

建立五指山革命根据地,加快海南解放进程。根据党中央“必须按照毛泽东同志军事思想,逐步把五指山中心根据地建立起来,建设好”等指示,从1947年冬起,琼崖纵队集中兵力向五指山区进军,全面开展建立五指山革命根据地工作。至1948年6月,白沙、保亭、乐东三县解放区连成一片,五指山革命根据地正式形成。琼崖党组织和军队有了一个位处全岛中心、便于指挥全琼、进可攻退可守的牢固后方基地,解除了后顾之忧,在斗争中真正掌握了主动。这对保证琼崖解放战争的顺利进行和深入发展起到了巨大的作用。

党中央指引下,琼崖党组织紧紧依靠人民群众,不断开辟琼崖革命新局面

开展土地革命,实现“耕者有其田”。随着革命根据地的巩固扩大,中共琼崖特委贯彻执行党中央八七会议关于土地革命的精神,领导根据地农民开展广泛深入的土地革命。1928年初,乐四区革命